

Секция «Круглый стол «Россия и страны Азии и Африки: актуальные проблемы двухсторонних отношений»»

Россия и Китай в Центральной Азии: соприкосновение интересов

Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна

Мнухина Римма Михайловна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: rimtavk1@gmail.com

В основе российско-китайского партнерства лежит курс обоих государств на проведение самостоятельной и разносторонне направленной внешней политики. В современной политической ситуации России нужны не просто нейтральные, но хорошо налаженные отношения с Китаем, т.к. Пекин является важнейшим стратегическим партнером России, способным в значительной степени нейтрализовать то негативное воздействие, которое оказывает на Москву санкционная политика Запада. При этом на Западе распространено мнение, что ухудшение российско-китайских отношений неизбежно, и произойдет оно, прежде всего, из-за столкновения геополитических интересов в Центральной Азии. При этом в последнее время особый упор делается на конкуренцию российских и китайских интеграционных проектов. В связи с наличием больших запасов углеводородов, золота, меди, урана и тяжелых металлов, а также расположением транзитных и коммуникационных путей, геоэкономическим значением Каспийского моря регион Центральная Азия испытывает повышенный интерес ведущих мировых экономик [3].

Российские интересы в рассматриваемом регионе заключаются в следующем. Во-первых, Россия стремится сохранить страны Центральной Азии в сфере своего влияния, усилить их зависимость от себя в военной области и вопросах безопасности, не допустить вмешательства в эти проблемы других государств. Во-вторых, Россия намерена поддерживать традиционные экономические связи со странами региона, сохранить контроль над их природными ресурсами, в особенности энергетическими, и транспортными коридорами. В-третьих, Россия должна обеспечить безопасность и стабильность в Центральной Азии с тем, чтобы устранить угрозы безопасности в отношении своих южных регионов.

КНР также имеет свои интересы в Центральной Азии по ряду причин. В приграничных районах КНР и стран Центральной Азии проживают разделенные границами этнические группы. Оказавшаяся в сфере влияния крупных держав, Центральная Азия позволяет Китаю избегать прямой конфронтации с другими силами и представляет собой внешнее пространство с географическими барьерами, необходимыми для безопасности и стабильности западной части Китая. Экономическое сотрудничество с Центральной Азией является одной из важнейших мер содействия развитию Западного Китая. В данном случае экономические интересы служат интересам безопасности Китая. Основным гарантом стабильности и безопасности западного региона Китая является экономическое развитие и искоренение бедности. Бедность и неразвитость инфраструктуры может привести к беспорядкам и расколу в Центральной Азии, что ухудшит внешние условия для развития Западного Китая [1].

Исходя из изложенного выше, следует сделать вывод, что Китай и Россия имеют много общих интересов в Центральной Азии, в частности, они заинтересованы в обеспечении стабильности развития стран данного региона, утверждении в них полноценного рыночного механизма, совершенствовании управления и многостороннем взаимодействии. Общие интересы не только представляют собой важную основу для сотрудничества двух стран

в Центральной Азии, но и отвечают потребностям государств этого региона [2]. Следует обратить внимание, что в современных геополитических условиях России и Китаю гораздо выгоднее сотрудничество, нежели конфронтация, поэтому велика вероятность того, что в области соприкосновения интересов в Центральной Азии государства будут скорее стремиться к разрешению спорных вопросов и налаживанию взаимодействия в сфере экономики и безопасности, чем к открытому конфликту.

Источники и литература

- 1) Мураталиева Н. Россия и Китай в Центральной Азии: сопряжение на фоне конкуренции. // URL: <http://cabar.asia/ru/nargiza-muratalieva-rossiya-i-kitaj-v-tsentralnoj-azii-sopryazhenie-na-fone-konkurentsii/> (дата обращения – 4.01.2018)
- 2) Российский Совет по международным делам. Китай и Центральная Азия: растущая дружба под боком России // URL: <http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/kitay-i-tsentralnaya-aziya-rastushchaya-druzhba-pod-bokom-rossii/> (дата обращения 3.01.2018).
- 3) Чжоу Цзюнь Значение государств Центральной Азии в мировой политической системе // Управленческое консультирование. 2017. №3 (99). 8 с. URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/znachenie-gosudarstv-tsentralnoy-azii-v-mirovoy-politicheskoy-sisteme> (дата обращения: 06.01.2018).